

**Муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 20
станции Чернореченской муниципального образования Лабинского района**

Вечная память героям

Выполнила: Купчина Елена Николаевна.



Глущенко Алексей Георгиевич



Секретарь Лабинского станичного Совета. Воевал в Лабинском партизанском отряде, который в составе Майкопского соединения провел свыше двухсот боевых операций, уничтожая боевую технику и живую силу противника, склады боеприпасов, освобождая пленных. Всего в отряде насчитывалось более 230 человек.

Алексей Георгиевич погиб вместе с начальником разведки И.Ф. Константиновым 9 октября 1942г. при выполнении боевого задания. Александр Глущенко, сын погибшего партизана, вспоминал:

«Партизаны написали своим семьям письма, доставить которые поручили двум бывшим милиционерам. Но они оказались предателями. В станице Лабинской они отнесли эти письма в полицейскую управу. Там по адресам на конвертах были составлены списки партизанских семей. И всех нас готовили к расстрелу. Но в отряде о предательстве никто ничего не знал. 9 октября на Гавришеной поляне должна была состояться встреча Константинова с этими «лжесвязными». Иван Федорович берет с собой на задание моего отца. Их там ждет засада. В лес отправились 12 подвод с немцами и полицаями. Завязался неравный бой. Константинова и моего отца расстреливают в упор».

В 1944г. улица Армавирская, на которой когда-то Алексей Глущенко жил со своей семьей, стала носить его имя.

Дмитрий Шервашидзе



В начале сентября 1942г. самолет старшего лейтенанта Дмитрия Шервашидзе был сбит под ст. Курганной. Немцы видели, что советский летчик успел покинуть самолет. В течение нескольких дней они прочесывали близлежащие станицы и хутора. У Дмитрия были перебиты ноги. Четверо суток полз раненый пилот, чтобы встретиться с партизанами, но кругом шныряли полицейские, в окрестных хуторах было полно немцев и румын. Так летчик добрался до ст. Лабинской. Здесь на окраине станицы его и нашла Валя Кошелева. Девочка по просьбе матери собирала подсолнухи для топки. В поле она натолкнулась на раненого советского офицера. Он попросил позвать старших. Валя прибежала домой и рассказала об этом брату Володе. Брат с друзьями перетащили летчика в заброшенную трубу на маслозаводе и стали лечить его. Если бы оккупанты узнали о поступке мальчишек; то их бы ждала неминуемая гибель. Но ребята были смелые, отважные, они ничего не боялись.

Какой неподдельной и горячей любовью к Родине звучат строки из его письма, написанного своей матери в 1943 году: «Дорогая мама, ты пишешь, чтобы я берег себя. Мы все должны беречь себя, но не для себя, а для Родины. Мама, ты читала в газетах, что делает немец на оккупированной территории, но это не все. Газета не может передать все, что видели мы, освобождая нашу землю. Трупы грудных детей, женщин, стариков, выгоревшие села заставляют нас беречь себя и своих людей, чтобы как можно больше уничтожить этих зверей в образе человека.

Константинов Иван Федорович



Родился на Кубани в станице Павловской.

Окончил сельскую школу. 23-летним юношей уехал чернорабочим в Краснодар на строительство государственной электростанции, позже вступил в сельхозартель «Хуторок» (х. Яблоновский Краснодарского края), откуда был призван в Красную Армию. Демобилизовавшись, Иван Федорович приехал в Ростов-на-Дону. Поступил на курсы токарей, после окончания работал токарем на «Россельмаше»

Как одного из лучших производственников и активистов, осенью 1935 года его направили в Ростовскую школу госбезопасности. После завершения учебы Иван Константинов – на оперативной работе в Ейске. С тех пор его деятельность была связана с органами государственной безопасности: он работ оперуполномоченным Тихорецкого райотдела НКВД, где его и застала война

В августе 1942г. , когда на окраине станицы Лабинской уже пылало зарево пожаров, слышалась автоматная стрельба и взрывы бомб на переправах, Иван Федорович с группой бойцов-истребителей перешел вброд через бурную Лабу и направился в условленный район, где концентрировались партизанские отряды Майкопского куста

В партизанском отряде Константинов был назначен начальником разведки. Погиб 9 октября 1942 года во время разведывательной операции вместе с сопровождавшим его бойцом А.Г. Глущенко по наводке предателя.

«Партизаны решили отомстить за своих товарищей. 13 октября они нагрянули в станицу Новосвободную, уничтожили 14 полицаев, в том числе бургомистра станицы, разгромили штаб полиции, захватили вооружение и все документы штаба. Из этих документов был установлен факт

Островский Федор Иванович



Родился в станице Лабинской. С 1928г. до войны - адъютант при начальнике НКВА Иване Федоровиче Константинове. Во время оккупации он по заданию Константинова остался в станице для ведения подпольной деятельности. Схватили Островского по наводке предателя. Федора Ивановича подвергали жестоким пыткам (по воспоминаниям племянника А.Н. Зинченко это происходило в здании Лабинского музея, в подвале). Его привязали к железной кровати; жгли раскаленным железом, травили собаками... Но Федор Иванович ничего не сказал фашистам. 11 января 1943 г. мужественный милиционер был расстрелян. Во время опознания мать смогла узнать сына лишь по клочку одежды, - настолько изуродованным было его тело.

Как доказать, земля родная,
Свою любовь твоим сынам?
Ты слов красивых не считаешь,
Ведешь ты счет большим делам.

То, что от сердца, – для народа,
То, что на благо, – для людей,
То – дело! Любо! То порода
Кубанцев – истых сыновей.

Здесь люди, чьи дела и жизни
Навеки отданы тебе,
Здесь те, кем ты горда, Отчизна!
Здесь летопись священных дней.

Татьяна Гальцова



Литература:

1. Победный Лабинск: Великой победе посвящается.-
сост. Т.М. Гальцева Лабинск 2010г.
2. В трудах как в бою. Освободители Кубани
созидатели Кубани: Фотоальбом/ Администрация
Краснодарского края.- Краснодар, 2008 г .
3. По военной дороге: Антология рассказов о войне
«Провинциальная газета» .- Лабинск, 200 г.
4. Лабинцы в боях за Советскую Родину: сб. очерков о
подвигах земляков – лабинцев в боях за свободу и
независимость Родины в Великой Отечественной
войне 1941- 45 г. – Вып. 1. .- сост. Т.Ф. Маслихова, Г.Л.
Михайлов.-Лабинск, 2005г.